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A román kérdésről.
írta: Ürmvsuy Lajos.

Mióta Tisza István gróf felvető képviselő- 
házi beszédében a románokkal való béke 
kérdését, azóta sttrün tárgyalódik ezen kér­
dés, különösen a románok szempontjából, 
miután Tisza is elsősorban a románokkal 
való megegyezést óhajtja. Es ezt teszi azon 
szempontból, hogy a román faj is el van 
szigetelve, mint a magyar : egymásra vannak 
utalva. Ennek újabban is hangot adott Tisza 
„Az Újság“ november 8-iki számában a 
szerkesztőhöz, intézelt levelében, amelyben 
jelzé a magyar és román összetartásának a 
szükségességét: „hiszen e két népfaj — 
írja egy helyen —• az őket környező szláv 
tengerben izoláltan áll, s egymás természe­
tes szövetségeséül van teremtve." Szivére 
köti a románoknak, hogy a hozzánk való 
búzással igyekezzek erősbiteni Románia leg­
biztosabb érdek társát és támaszát, a magyar 
nemzetet. Végül hazafias missziónak minősíti 
azon román férfiak törekvését, akik egyen­
getik a béka útját és e folytán megnyugtatja 
őket: „hogy a magyar állam egységét és 
nemzeti jellegét nem sértő minden kíván­
ságuk valóban testvéries fogadtatásra fog 
találni."

Hogy azonban mik ezen román kívánságok, 
azt meg senki nem tudja, maga Tisza a 
román kérdésről irt nyilatkozatában erről 
nem tesz. említést, csak annyit jelez.: „azok 
a bizalmas eszmecserék, amik megindultak, 
még nem valók a nyilvánosság elé, s azok 
időelőtti feszegetése a czélt veszélyezteti.“ 
llát igy én nem mélyedheiek bele a részle­
tezésbe, mert nem tudom : mi tulajdonképp 
a kiváltaink ? Csak annak adok kifejezést, 
bogy a békét én is óhajtom, fenntartom a 
hozzászólás jogát akkorra, amikor nyilvános­
ságra kerül a béke mikénti megoldásának — 
az ára. Mert ez utóbbi fontos. Kétszer lőt­
tünk bakkot, nehogy egy harmadikkal tetőz­
zük azt be.

Az. oly kiegyezés nekem nem kell, ahol 
hangoztatjuk az állam egységét, az állam- 
eszmét, de aztán rendre mindent feladunk, 
ami az állameszmét kidomborítaná. így járt 
el a magyar nagylelkűség az első nemzeti­
ségi törvény nyel 184'J-ben, és igy járt cl a 
második nemzetiségi törvény nyel 18(i8-ban, 
ahol a bevezető részben szépen és önérzete­
sen ki van jelentve az egységes magyar 
nemzeti állam jellege, az osztatlan magyar 
nemzetnek a tagja az ország minden lia; 
mely kijelentés után sorra tettünk oly 
engedményeket, amik beárnyékolták a be­
vezető részét a nemzetiségi törvénynek. És 
amit a magyar érdek később annyira nem 
vehetett figyelembe, hogy Széli Kálmán 
miniszterelnök kénytelen volt ily szavakra 
fakadni, mikor szóim jött a nemzetiségi

izgatás: „csak ügyesen kell kezelni a törvény j 
veszélyes részeit." Más alkuk,mmal meg i 
azt motidá, mikor jelezték a nemzetiségi 
bankok politikai akcz,lójukat, hogy a kormány 
ezzel szemben tehetetlen, mert nincs tör­
vényi intézkedés arra nézve: hogy bele 
nyúlhasson a darázsfészekbe.

Nehogy tehát a béke ára megint hazafias j 
szólammal oldassák meg, miként, a nemzeti­
ségi törvény bevezető sorai, s rá aztán min­
den magyar érdeket feláldozzunk a béke 
oltárán. A magyarnak természete a nagy­
lelkűség, amit sajnos a nemzetiségeink soha 
nem honoráltak és nem fognak — higyjenek 
nekem — most sem. Béküljünk ha lehet, az 
ellen kifogás nem tehető, de arra kérve 
kérem magyar vezető férfiúinkat, lépve ne 
menjenek a béke jelszaváért. Már a nemzeti­
ségi törvény szoros betartásával sem oldható 
meg az egységes magyar nemzeti állam ki­
építésének a problémája, hacsak nem „ügye­
sen“ kezeltetik, miként Szeli Kálmán 
moudá, — miként oldassák az. meg, ha most 
már a béke árában még azon a törvényen 
is túl megyünk, avagy annak szigorú be­
tartására kötelezzük magunkat.

Hiszen valódilag úgy áll a dolog, hogy 
nekünk van szükségünk a nemzetiségi törvény 
revíziójára. He ha ezt nem akarjuk megtenni 
magyar lovagiasságból, hat ne tágítsuk a 
békebarátok kiváuatára. Mert nekem, de 
az erdélyi közvéleménynek is nagy a gya­
núja, hogy a román békéltetők is engedmé­
nyek kieszközlésére törnek. Azzal aztán szent 
a beke szinlegesen, amíg a túlzók megint 
leiül nem kerekednek. Mert kezükben a 
hatalom : a sajtó — pénzintézetekkel — tár­
sulataikkal és igy tovább.

A Tisza István gróf álláspontja dicsérendő 
szándék. Most hogy a túlzók vereséget 
szenvedtek a választáson, elérkezettnek látja 
az időt. az egymást való megértésre. De téved 
abban, ha azt. hiszi, hogy ez nagyobb enged­
mények nélkül tartós lesz. Épp azért kiseri 
az erdélyi magyar ág idegesen ezen bóke- 
akcziót.

A magyar birodalom akkor felel meg hi­
vatásának, ha egységes. Ezen egység menté 
meg a múltban es lesz biztosítéka a jövőben 
is. Rége ti te az egység a nemesség! intézmény­
ben nyilvánult meg. Ma már a nemzeti 
állami intézmények kidomboritásában való­
sítható az meg. Faji rokonérzelem értékes 
ugyan, de az egységes állatni érdek tiltakozik 
az ellen, hogy a rokonszenv megnyerhetéseért 
lassan, észrevétlenül poliglott állammá vál­
tozzék át,

Komán különleges engedmény nem le­
hetői , . . Ez sértés lenne a többi nemze­
tiségre. A további engedményeket tehát 
együttesen kapnák s ezzel kezdődhetik elől 
a fárasztó munka a magyar nemzeti állam 
kiépítése érdekében, Holott egységes ma­

gyar nemzeti állam nélkül nincs biztos jö­
vője a magyar birodalomnak. Ezért, de csakis 
ezért kell ügyelnie nagyon arra, hogy az a 
máskülönben kívánatos béke árát ne a ma­
gyar adja meg.

E tekintetben bízunk Héderváry kipróbált 
előrelátásában és Tisza kimondott szavaiban, 
hogy a magyar állameszmén csorba nem 

j fog ej telni. De ismerve fajunk túl nagylelkű 
j természetét, óvjuk a kormányt holmi béke 

kedvéért, prcsszionáltassa magát külső beuyo- 
! másoktól. Elvégre a románok rokonszenve 
I bármily értékes is lenne, ha van ugyan ily 
I rokonszenv, egy állam erőssége még sem 
I abból áll, hanem intézményei egységében.

Ezt nem szabad semmi rokonszenv esetleges 
megnyerhetóséért feláldozni.

A románok szám arányban is messze el­
maradnak tőlünk. Román van hazánkban 
2.640,000. Ezzel szemben magyar van nyél ez 
millió. És ha már most vesszük Románia 
népességét, a mely öt millió ötszázezer, még 
ekkor sem érik el a magyarok számát, nem 

j véve belé azt, hogy Románia népsége sem 
I mind román, egy million felül vau a nem ' 
j román ajknak száma. A mikor a magyarok 
j száma jóval felül múlja a románok számát, 'í 
j nem jogosult kívánat az, hogy nemzeti ér- 
j (leltünket háttérbe szorítsuk engedmények 
1 adásával.

Románia tör előre a nemzeti állama ki­
építése érdekében, elnyomja a más ajku­
nkat. Szítja a román nemzeti tüzet nálunk 

I is. Vájjon mehetünk-e mi túl nagylelkűségbe 
az engedményekben? . . . Nekünk van há- 

j ború esetén másfél millió fegyveres erőnk,
I Romániának meg 230,000 embere. Vájjon 

nem életérdeK a szomszédnak is a velünk 
I való békesség fenntartása? Monarkiáuk luul- 
I erejével szemben elenyészően kevés az övék.

És mégis mi hozzunk folyton békeáldoza- 
i tot a románok kedvéért! . . . Én ezt helyen 

valónak nem látom. Bókejobbot feléjük, ha 
korlátok közt mozog a kívánat tilt, de egy 
hajszálnyit sem engedni a magyar nemzeti 
állameszméből. Ezzel ha megbarátkoznak, a 
maguk érdekében cselekednek, mert Magyar- 
ország volt védője a régmúltban Romániá­
nak. A mohácsi vészig a Magyarországhoz 
tartozó részei voltak a kis keleti országok, 
védnöksége alatt állottak. Magyarország 
gyöngülésével a török lett az ur. Majd meg 
a román királyság fölállításakor Atidráss.y 
foglalt állást annak elfogadása érdekében.
És a jövőben is valódi védője a kis Romá­
niának Magyarország lesz. De a midőn ilyen 
a jövő képe, akkor a románok is térjenek 
úgy túl, mint itt észre s őszintén simuljanak 
a magyar nemzethez, no holmi „kicsikarást“ 
politikából.

Hogy külföldi lapokat felhasználnak az 
ellenünk való támadásra. Ez ha jól nem is 
esik, do azért ezzel a magyar birodalom
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meg nem dől. Valanti 111 szabad Ságba rezünk- : 
bun s azután sem tett külföld komolyan j 
semmit a magyar nemzet érdekéi) mi, pedig 
hatalmas emigi'áe/iö Állott a nemzet háta 
megett s volt szervezeti, magyar légió Olasz­
országban 1867-ig. Így b.zony nem fog ro­
lniin keidős sem kialakulni Európában, bár­
miként is vernek a larina-iiiirangot némely 
külföldi lapokban.

Minden ország első sorban magára szá­
mítson, azután nézzen barátok után. A ma­
gyar nemzet meg nem leheli a román beké­
ért azt a szolgálatot, ltogv tovább menjen 
az engedményekben. A halálos ítéletet ma­
gunkra ki nem mondhatjuk. Ha ezt meg- j 
értik a békét, kereső hazai románjaink, ak- ; 
kor nem vész. kárba a Tisza István gróf ne- , 
mos iutencziéja, a mit magyar ember nem ! 
is perhorreszkálhai, hogy békejobbot nyújt­
sunk egymásnak. Tőlük függ ennek meg­
valósítása. Mi nem állunk útjában.

Szeretettel vagyunk összes nemzetiségeink 
iránt eltelve. Faji jellegükből kivetkőztetni 
nem akarjuk. Örvendünk a haladásukon. S 
tárt karokkal fogadjuk a felénk nyújtott, 
békejobbot, szívből fogunk örvendeni a béke- 
akczió sikerültében. Hiszen e hazának szive 
oly nagy, hogy örömmel öleli keblére összes j 
gyermekeit. Több száz eves múlt áll mö- j 
göttünk, jó és balszerencse 'ért, de mégis j 
megvagyunk, üéküljetek ki a magyar nem- j 
zeti érdekekkel összes nemzetiségeink, mert j 
az. közös mindnyájunk érdeke.

Megnyílt az uj szálloda.
Nem is csak esemény, hanem épen szen- 

záczió-számba megy az a nagyszabású, min­
den tekintetben czélszerU, kitűnő Ízléssel 
Lei vezet t és ügyesen végrehajtott átalakítás, 
mely a regi Két Hattyú szállodából modern, 
sót előkelő hotelt teremtett.

A kik városunk idegen-forgalma iránt a Kár 
üzleti szí mpontból, akár a nagy világ-for­
galom kulturális hatása felett való meggyő­
ződésből s vele egyúttal városunk anyagi és 
szellemi haladása iránt komolyan érdeklőd­
nek : azok örömmel üdvözölték Szeidl 
Józsefnek, a Két Hattyú tulajdonosú­
nak vállalkozásit.

S lu most, mikor a szálloda megnyílt, 
megtekintik azt minden részletében, az üd­
vözlés mellett az elismerés szavai önkény 
telenUl tolulnak ajkaikra.

A szállodában '28 szoba áll a vendégek 
rendelkezésére. Légfűtés, vízvezeték, tiszta­
ság, fényes berendezés mindegyikben ; együtt­
véve olyan kényelmes, hogy, a vendégek 
vallomása szerint nehezen esik a bennük 
élvezett kellemes pihenést a nappali élet 
izgalmaival felcserélni.

Legszebb, mondhatni festői része az új 
épületnek, az. előkelő Ízléssel diszitetl és 
mesés comforttal berendezett, kávéház. Disz­
krét színek, kényelmes bútorok, jó levegő, 
melynek üdeségéröl villamos szellőztetők 
gondoskodnak, gyönyörű ablakok, tükrök és 
csillárok valami meghitt és bizalmas egyUtt- 
létre, meleg hangulatra és választékos tó­
nusra hangoljak az embert. Bizonyosan ked­
ves találkozó helye lesz városunk jó Ízlésű 
közönségének ; és pedig nemcsak a kávézás 
és sörözés rendes ideje alatt, hanem az itt 
rendezhető ünnepélyek s társas összejöve­
telek, mulatságok alkalmával is.

Szeidl József szállodatulajdonos valóban 
elismerésre méltó ügyességgel és nagy ál­
dozatkészséggel oldott meg egy igen nehéz 
feladatot; Nagyonyed város társas élete

számára kellemes otthont nyújtott meg, a mely 
érdeméhez bizonyosan hozzá fog járulni a 
szives előzékenység is, melyet vendégei irá­
nyában úgy a személyzet megválasztásával, 
mind az étel- és italnemüek minőségével 
tanúsítani fog.

Vegyes hírek.
— A maroBujvári választó-kerület

mandátuma gr, Bethlen Sándor képviselő 
h Hálával megüresedett. Az Országos Nem­
zeti Munkapárt a kerület mandátumát, a 
szabadelvű nemzeti halad,is kipróbált légi 
bajnokának, városi és vármegyei közéletünk 
nagy érdemeket szerzett, nagytekintélyű és 
előkelő alakjénak, ki úgy a hivatalos, mini 
a társadalmi éleiben minden hazafias és ne­
mes törekvésnek fáradhatatlanul buzgó har- 
ezusa, sokszor épen vezére szokott lenni 
Jő évre terjedő munkás és értékes közpá­
lyájának ideje alatt: T ö r ö k B e r t a 1 a u 
nyugalmazott vitt. főjegyzőnek és a Kisegítő 
Takarékpénztár igazgatójának ajánlotta fel, 
ki azonban a megtisztelő ajánlatot minden 
idejét lekötő másnemű elfoglaltságára hivat­
kozva nem fogadta el.

— Megyebizottsági tagválasztás 
Vízaknán. Meg soha nem tapasztalt érdek­
lődés és heves küzdelemmel folyt le a m. 
bizottsági tagvdlasztds Vízaknán, amit kü­
lönben a nemzetiségek kolomposainak fenye­
getéseiből előre sejteni leheteti. A magyar 
párt vezetősége a legtisztességesebb és be­
csületesebb névjegyzékkel ment a küzdelembe, 
amennyiben, daczára annak, hogy a győzelem 
előre bizonyos voll, nem zárkózott el a mél­
tányosság elől s néhányat román polgár­
társaink sorából is felvett a választaudók 
sorába. Csak természetesen kiválasztotta 
azokat az egyéneket, kik román voltuk mel­
lett is törvénytisztelő honpolgárok s úgy 
műveltség, mint higgadtság tekintetében 
felette állatink többi fajteslvéreiknél. így 
kerültek be a magyar névjegyzékbe AI hu 
Miklós városi tanácsos, Pantea Jenő gör. 
kálit, lelkész s dr. Gevaszim Aurél Ügyvéd.
A nemzetiségiek a magyarságot teljesen 
mellőzve mind a tizenkét, bizottsági tagságra 
saját embereiket jelölték. Még a város 
polgármesterét és főjegyzőjét is mellőzték. 
A választás eredménye azonban fényesen 
igazolta, hogy hátrább az agarakkal! A le­
adott 279 szavazatból a magyarság jelölt­
jeire esett 16t>; ti hát 53 szótöbbséggel 
győzött a magyarság.

— Ismeretterjesztő előadás Folyó 
hó 17-én délután 5 órakor vette kezdetéi 
a kollégiumi tanárkai' altul rendezett isme­
retterjesztő előadások első sorozata. Ez al­
kalommal nagyon tanulságos és érdekes 
előadást tartott Cs a p 1 á r A I a dá r kép. 

i tanár az állatvilág fejlődéséről a létért való 
küzdelemben.

— Megyei bizottsági tagok válasz 
tása Marosujvárt. A választás reggel 
9 órakor vette kezdetét a Stefánia-bánya 
intézkedőjében Szabó Albert bányatanácsos 
elnöklete mellett. Ezen választás még soha 
nem tapasztalt csend és rendben folyt, le a 
a megyei párt fényes sikerével végződött. 
Beadatott, összesen 201 szavazat, ebből Áb. 
ruhám Gáborra 120, gróf Dégenfeld Kris­
tófra 100, Csató Istvánra 103, Fülöp Gá­
borra 115, Dunst Gyulára 132, Szabó Al­
berte 137, Magyary Mihályra 138, Kurta 
Károlyra LU, Szász Józsefre (Lándori) ILI, 
Bolle Lászlóra 123 szavazat, őseit.

— Vadászat. Dr. 5 /.á s z Pál országyü■ 
lési képviselő ma mtgy vadászatot rendez 
Búzás-Bocsárdon, melyen sokan vesznek 
részt városunk és vidékeink Nimródjai közül.

Az Uránia színházban ma délután 
1 órakar zónaelőadás, este 6-kor és fél 9 
órakor rendes előadás lesz. Az érdekes mű­
sor ez Szórta, természetes. Mari és a sajt, 
humoros. Igazságos büntetés, dráma. A kocz- 
kás szoknya, humoros. Elhagyatva, dráma. 
Ha a zene szól, humoros ; valamennyi érdekes 
és tiszti mozgókép. A hely árak olcsók, a 
nagyterem 1'iUve van.

— Nem akarunk náthásak, rekedtek, 
eluyálkásodottak lenni, nem köhögünk, nem 
vagyunk gyengék, idegesek, mi Feller-féle 
„Fisa fluidot“ használunk, mely izületi fáj­
dalmak, gyulladások, szemgyengeség, fejfájás 
ellen is kitűnő. Prőbatuczatja bérmentve 5 
korona. — Gyomorfájás, veseégés, étvágy­
talanság, hányás! inger, felböfögés ellen a 
Feiler-féle hashajtó „Elsapilulák“ segítenek.
6 doboz bérmentve 4 korona. Mindkét szer 
valódi csak Feller V. Jenő gyógyszerésznél, 
Stubica, Centrale 125 sz. (Zágrábmegye).

* A háldszob-Hí réme, a poloskák kiirtása 
i eddig- a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta 
! azonban a Löeherer Cimexinnel történtek próbák,
I beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az élő 
j poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
j hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és 

többe ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat, vagy festést 

I nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy.
! Kapható: U. Kovács József örökösei gyógyszer- 
! tarában Nagyenyeden és a készítőnél: Löeherer 
i gyógyszerésznél, Bártfán. 27a

A legszebb télén nyíló szobanövények,
Ha a kérlelhetetlen hideg a természetet 

ismét béköba veri és az utolsó őszirózsa es 
rezeda is elvirilott, a virágbarát szobájában 
iparkodik a virágtenyésztést tovább Űzni. A 
kert művészet, tág terén észlelhető mai előre­
haladottsággal könnyű szerrel is díszíthet­
jük otthonunkat minden időszakban virágzó 
növényekkel. Mint télen virágzó növények 
a hollandiai liagymásnövények jönnek első 
sorban tekintetbe, ezek a jáczint, tulipán, 
nárcis, jonguilla, Scilla, Muscari, Freesiu, 
Crocus stb. a melyekkel a téli hónapokban 
folytonos, változatos virágdíszt nyelhetünk. 
Különösen a jáczint hajtatása külön a czélra 
készített üvegekben, viz felett kiválóan ér­
dekes művelet. A tenyésztés ezen módja 
mellett képesek vagyunk a virághagyma fej 
lődését. napról-napra s lépésről-lépésre meg­
figyelni s ez a végtelenül unalmas téli 
hónapokban olyan szórakozás, a minőnél 
kellemesebbet tavasszal vagy nyáron a kert­
ben sem találhatunk. A virághagymafélék­
nél a fősuly nagy, jól kiérett, virágzóképes 
elsőrangú hagymákra fektetendő, mert csak 
ilyenektől várhatunk kielégítő eredményi. 
Gyenge, olcsó, selejtes hagymák csak a sza­
badba való kiültetésre alkalmasak, ezeket a 
szobában tenyészteni czéltalan, eredményt 
sohasem látunk fáradozásunk ellenében. Gyö­
nyörű szép téli virág az Amaryllis hybrids 
vittata, tölcsér alakit virágai 15 — 20 cm. ál- 
mérőjtiek. A virágok sziujátéka és a sokféle 
gyönyörű sziu összeolvadása oly elragadó, 
hogy róluk csak csodálattal eltelve beszél­
hetünk. Az Amunyliis tropikus vidékről szár­
mazó növény, s mint ilyen télen át meleg 
helyen tartandó ; gumói októbertől-januárig 
pihenő állapotban vannak s akkor keveset 
önlözendők. Januárban, februárban, legkésőbb 
mátcziusban fejtik ki csodaszép virágaikat 
minden virágbarát tökéletes örömére és 
büszkeségére,

V
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A legismertebb téli virágzók közzé az 
AzaleákíV, lthododeiidi'ouokal es Üanieliáknf 
sorozhatjuk, virágzásban gyönyörű növények 
és virágzatuk hűvös szobákban aránylag 
igen soká tartó. Óriási virágokat láthatunk 
ma már aipesi ibolyán (Cyclamen) is, a 
kertész művészete a jelentóktleeu vivágocs- 
kából nia már valóságos virágmatadorokat 
állít elő és virágzó képességét megtízsze­
rezte. Jó kultúra mellett Oyclamenen egy- 
szere 50 virágot találni ma nem szokat­
lan jelenség. Sziliekben is szaporodott, a kék j 
és sárga kivételével majdnem minden fehér j 

és vörös színárnyalatban pompázik. Tagad­
hatatlan a legfinomabb és leghálásabb virág 
a téli ablakdiszitósre. Érdekes télen virágzó 
növény, a „Gloiro de Lorraine" H ego nia i- 
ujdonság. Ezen sajátsága» növésű Begónia 
indázik s csodaszép, atlaszrózsazsiu virágok­
kal el vau boriivá. Egész télen át, virágzik 
s elsőrangú szobanövény, amely a száraz 
szobalevegőt jobban bírja mint a nedves 
üvegházit. A télen virágzó remoutásszegfük 
nagy, nemes, jóillatu virágaikkal ablakdiszi- 
tésre és hűvösebb szobák számára igen ked­
veltek ; virágzás! idejük egész teleti át s 
májusban a szabadba kiültetve júniusig is 
eiturt.

A Ciuerariak nagy virágfürtjeikkel szin­
tén kiváló szép tavaszi szobauövények. Ma az 
alacsony, törpe növésű fajta óriás virágok­
kal részesül előnyben. E virág színjátéké 
rendkívül változatos és a legkülönfélébb ár­
nyalatokban pompázik. Nagy szerepet ját­
szik ma a teli virágzók közt a cseréprozsa 
és cseréporgona, csak a tenyésztő ügyessé­

gén múlik, hogy e növényeket télen ered- i 
iné nyes kifejlődésre hozza. Érdekes es ér­
demes művelet a márcziusi ibolya és má­
jusi gyöuygyvirág kultiválást cserépben. A 
legmodernebb és legelegánsabb teli virág ma 
tagadhatatlanul a Gvbysanllieuium. Virágai 
szépsége és változatossága, valamint színei 
páratlan sokfélesége és elegaocziája általá­
nosan ismertek. Tenyésztésű a nyáron át I 
nem könnyű, daczára annak, hogy igen szi- 1 
veseu és rendkívül gazdagon vilit.. Óriás j 
vrágokat csak különös gonddal es türelem- ! 
mel nyerhetünk. Chrysaulh-imimoknt, vala­
mint. az itt felsorolt viráguöyéityeket Mühle 
Árpád kertészeti telepe, Temesváron, kulti- 
válja tökéletes és kifogástalan minő.-égbeu ; 
a virágbarát ott mindenkor nagy és gazdag 
választékot talál. A temesvári virágok széles 
körben ismertek és szétküldésük hazánk 
határán túl is, messzi vidékre terjed.

Használjon Feller-féle Elsafluldot es Feller féle Elsa 
pilótákat, melyek egyedüli készítője Feller V Jeni) 
udvari gyógyszerész, Stubica, Centrale 125. sz. 

(Zágrábmegye)
I. A Feller-féle Elsatluid saját tapasztalatunk sze­

rint fájdiilomoaillapitó, gyógyító, gyengeséget 
megszünteti hatással bír, gyorsan és biztosan 
gyógyít csúzt, köszvényt, ideggyongeségot, oldal- 
szúrást, szaggatást, inlluenzát, lej-, log- és derék 
fájást, zsábál, bénulást, szemfájást, migriint, sok 
itt oiog nem einlilett botegségtól megszabadítja 
az embert. A Feller-féle lílsaflnidot rekedtség, 
nátha, moll- és torokfájás és légvonal vagy há­
lóstól eredő bajok ellen is páratlan gyógysikei- 
roi használják. Valódi csak úgy, ha minden 
iiveg a „Feiler14 nevet viseli, 12 kis vagy 6 dupla 
vagy 8 speciális iivog bérmentvo 5 korona.

II. Továbbá tudomására óhajijuk hozni, hogy az 
emberek ezrei gyomurbajok, görcs, étvágytalan­
ság, voaeógós, hányás! Inger, rosszullét, folbőfó- 
gés, pulladtság, dugulás, aranyeres bántalmak 
és kiilöiitiözi em sztósi zavarok ollen kitűnő és 
biztos sikerrel használják a Feller-féle hashajtó 
Hebarbara-Hlzspiluláknt. (i doboz bérmentvo 4 
korona. Óvakodjunk azonban utánzatoktól és 
ozimozzünk minden rendelést gondosan

Feller V. Jenő gyógyszerésznek, Stubica,
Centrale 125 az (Zágrábmegye)

„Evek óta használom a természetes 
Ferencz József-kesetüvizel úgy
a klinikán, mint a magángyakorlat- 
ban, mert ez a nélkül, hogy kelle­
metlenséget okozna, gyorsan es 
biztosan hashajtókig hal,“

Bacceli Gr. tanár,
a római kir. egyetemei) az 
orvosi klinika igazgatója.

eeeeeeee
1 KOBRÁK §
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Szerkesztői » <-5 af.

T. urnák Nagyeujed. „Az gárda“ o/Auiü és 
a megyei bizottsági tagválasztást tárgyaló e/dkkót ucm 
közölhetjük egyfelől azért, mert elvből névtelenül be­
küldött ozikket nem közlünk; Ve másfelől a ezemólyes- 
kedö támadásoknak sem vagyunk barátja

K tekintetben nem akarunk az „Alsóiéból1“ nyomdo­
kain haladni s a személyeskedő piszkolódásokbau nem 
fogjuk öt követni.

Bármely tárgyilagosan megirt közérdekű czikkéi, ha 
aláírva beküldi, készséggel hozzuk.

Felelős szerkesztő:

Ur. M O L L ER JEN <">

m
a legjobbak. ^

KAPHATÓK
Nagyenyeden és vidéke 

H*. reszree kizárólag
a Nagyenyedi Fogyasztási és 

Értékesítő Szövetkezetnek
153 6—12

mmmmví

Meghívó.
A NAGYENYEDI KISEGÍTŐ TAKARÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

t. részvényeseit í. évi dvczetnber 4-én, vasárui 
tartandó

asárnap d. e. fél 12 órakor

rendkívüli közgyűlésre
tisztelettől meghívjuk.

Tárgy: Javaslat a részvénytőke felemelése és megfelelő alapszabály-
módosítás iránt. ,

Nagyenyed, 1910. november hó lO-án tartott igazgatósági gyűlésből.

Az igazgatóság.

Alapszabály 14 §. A szavazati jog személyesen vagy meghatalmazott állal gyakorolható; meghatal­
mazó, azonban, az alábbi kivételekkel, csak részvényesnek adható e|j.,uluiMott ré8zvényu8 áltál; „ók, 

Kiskornak természetes, vagy törvényes gyamjaik. '-‘=. «<elltó j k , ', ; jk mil „jka, kik azon- 
társaság, testületek, intézetek és alapítványok meghatalmazotiaik áltál képviseltetnénk „ 
bau nem szükséges, hogy részvényesek legyenek. 279 l-l

A meghatalmazásnak két tanú által kell igazolva lenni.

EEEG
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Megtolt ez az 
átkozott köhögés,

Nagyenyeden kapható

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger

mellpasziillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő izüek.

Doboza 1 kor. és 2 kor.
Próba-doboz C50 fillér.

Fö- és szótkültlósi raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi-körut 77.

U. Kovács József örök. Bethlen. Gábor gyógy »'/.ci tálában. 
Dr. Odor Béla gyógyszertárában. m g_ 20

H

csakhamar meggyógvltolt.

1 , . * j*.61
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TÖBB PÉNZE
akkor lesz ha nélkülözhetetlen, olcsó es

tartós szöttesárukat
nagyenyedi szövőgyárból
Árjegyzék Ingyen küldetik

rHIRDETÉSEK
j

* legolcsóbban * 
e lap kiadóhivatalá­

éban vétetnek fel,^

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár11

földbirtokra és szilárd anyagból épült b<-r- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

töri esztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur áltál nyújtandók be

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed Telefon 15.

•««eeoeßtie«««»•««• o ® » #e w » •
esőse®««írass® o

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9 - 12-ig, 

d u. 3—4-ig.

HiMmiiimmmimiimmimmiiniiiiiimiiiiiimmmiimiimiiiiiimiiiiiimMimniiiii
Bószvénylöka 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
minimum

Előnyös megfelelő kezességre, 
jóbitelii pénzintézetek

Vásáro1 
Leiéibe 
Idegeit 
Váltókat 
Állandó bólétól

kölcsönt ad bétái'Iá zásra, 
értépapirokra, sorsjegyekre, 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
Őrzési díj meliert.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett száiuiiol le.

a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14- szám alatt.

N
/lls&fejte?

j forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt foklet elsőrendű tajliszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
sétány fék, díszcserjék, tűlevelűek, kerltesnbvények, 

hogyógyümnlesiiek stb.

Szőlőoltvanyok. f:“
európai es amerikai sima és gyökeres vesszők.

:ii’rSvi.-Fto,-.. (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

86 I -

ezen hirdetést el 
olvasni! !

r - r
Minden hölgynek fonlos
Weiner Mátyás
, - , r.ől divatáruházában

II I II A I* K S T, VI., Andrássy-ut :*, e/ám.
November 15-töl kezdve deezemher 24-ík 
szokatlanul olcsó árak mellett nagyarányú

karácsonyi vásári
reu le/,.

Eladasra kerülnek:
Sport flanel jó minőségű . . , most 17' 19kr.
Angol fllanel sötét sziliekben most 29 „
Zsinór bárdiét török a egyéb uj minták most 85 „
Levantin íkreton) jót mosható) "200 m.most 19-22 „

és feljebb.
Mosó delainok vernek minták , - most 28-27 kr.

és feljebb
Selyem ruha vászon minden színben most 29-55 kr.

és feljebb.
120 cm. széles gyöngyszövesü es diagoani 

kamgarn minden sziliben most 49-58 kr, s feljebb. 
120 cm. széles angol kelme szürke árnya­

latokban most 45-55-fífi kr. és feljebb. 
120 cm. széles női posztó sötét színekben

most 49-85 krajozárig. 
136 cm. széles zsolnai gyártmányú, angol 

Ízlés után készült kosztümé kelme, előbbi ára 3 írt 
most 1.75 kr, 2.— forint, 

Bársony újdonságok kosztümé, pongyola és
blúzokra, most 65-75 és 98 kr. 

Kívánatra mintákat vidékre ingyen és bementve 
szivesen küld.

20 koronán felüli megrendeléseket bementve szállít.

BUTOR-EE

KUNSCH ANTAL
épület- és bútorasztalos

NAGYENYED, Rózsa-utcza, 
a vármegyeházzal szemben.

Kiváltál mindennemű éjiületmunkákat. 
Koszit és raktáron (art nagy válasz­
toltban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden sülben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telbon, saját tervei vagy adott tervek 
szerint, A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és róz- 
hutorokban, úgyszintén mindennemű
------  kárpitozott bútorokban ------

194 24-25

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
tíatosH, Botioki „Maliid“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Élőpatak!, Málnáéi bor viz, Málnáéi „Mária“, Margit, Párád i arzén, 
Répáti, Salvator, Siculia es Sztojkai hazai fonások, továbbá: Carlsbadi, Gieeshübli, Gleichcnborgi, Levico, Marionbadi, 

Ronoegno éa Soltere külföldi é,s végül: Ferenoz József, Horgony ós Jgmáudi keserű vizek. 47 _j

Nyomatott 11 Nagyenyedi Könyvnyomda ás l’apirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyoiiywltm.
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